

金融精英和近百企业汇聚济南

山东首届金博会开幕,林毅夫姚洋发表精彩演讲

本报济南12月23日讯(记者 张頔)“首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛”12月23日在济南开幕。为期三天的金博会,吸引了近百家金融机构和山东多个地市的政府部门参加,国内顶尖金融界精英专家也齐聚高峰论坛现场。

实体经济高峰论坛包括一个主论坛和两个分论坛。23日下午举行的主论坛以经济新常态下山东金融改革模式、金融服务实体经济路径为主题,深入研讨如何发挥金融的产业发展引领动能,促进实体经济转型升级,提出改革的方向和举措。

世界银行前高级副行长、首席经济学家林毅夫和北京大学国家发展研究院院长、中国金融四十人专家姚洋参加了主论坛。林毅夫教授围绕当前经济形势与金融发展发表了精彩

演讲,姚洋的演讲主题则围绕中国巨额储蓄研究分析。

在济南舜耕国际会展中心举办的金融博览会也精彩纷呈。博览会设置了多个展示区,有山东金改成果展区、驻鲁重点金融机构展区、济南产业金融中心展区、青岛财富管理综合改革试验区展区、各市特色金融展区等。这些展示区对山东金改三年来的金融创新成果进行了集中展示,彰显“展山东金融力量,绘齐鲁财富版图”的主题。

除了上述展区,本届博览会还设置了更具互动性的展区。在金融科技、设备相关展区中,参观者可以体会到金融科技的魅力。说学逗唱、服务到位的机器人,让银行服务更加智能便捷。在上市公司和双创展区中,可以更全面地了解科技与金融深度融合、“创新+创业+创投”的良好格局。



金博会现场,市民正在了解各种金融产品。本报记者 张中 摄

林毅夫、姚洋谈金融如何支持实体经济

房价会一直涨?日本是前车之鉴

本报记者 张頔 姜宁

除了精彩纷呈的金博会,林毅夫、姚洋等大佬在论坛上的发声同样令人关注。23日下午,林毅夫、姚洋等大佬对中国经济目前的一些问题以及未来都做出了精辟的分析。

资本除了走出国门 还应多去二三线城市

姚洋在主题演讲中表示,中国的储蓄占到了全世界储蓄总量的40%左右。

“储蓄这么多,当然首先是一件好事情,是我们勤劳换来的,但另一方面,也带来了很多的烦恼。”姚洋认为,财富过分集中导致了股市和房地产的问题。股市基本上每七年一个泡沫的聚集和破灭,其中很重要的原因是储蓄太多;楼市也是一样的,为什么三四线城市不涨,一线城市涨到10万一平大家还会去买,因为一线城市聚集了很多有钱人。

姚洋以日本楼市的泡沫举例,“不要以为房价会永远涨上去。我在想,到2030年,我们的房价能支撑住吗?日本给了我们前车之鉴。”姚洋警示称,当下中国的发展历程与日本上世纪80年代末、90年代非常像,如果处理不好,可能重蹈覆辙。

要用好巨额储蓄,最简单的就是对外投资。中国已经变成了资本的净输出国,“这是我们的骄傲,但是另一方面,一线城市现在是饱和了,一些二线城市都刚发展起来,它们有巨大的潜力。”姚洋认为,产业转移还要坚持做下去,一方面要走出去,另一方面要走到中西部地区去。

在利用巨额储蓄方面,姚洋认为政府应该加大举债规模,用这些债务改善我们的民生。“能不能把九年义务教育改成十二年?还有一个治理环

境,我们现在这么高的储蓄,拿出一些资金来,投入到环境治理上,关掉一些企业,解决我们的一些工人就业,让他们返岗,这已经到時候了。”

企业并购外国企业 金融力量应支持

“根据现有产业跟世界产业前沿的差距,我们把国内的产业分成五大类型:追赶型、领先型、推举型、弯道超车型、战略型。”林毅夫说,以追赶型为例,目前国内的产业结构虽然比较完善,但大部分产业处在中低端,所以很多产品仍然需要进口,这实际上代表国内的产品技术质量不过关。

在这种情况下,林毅夫认为,国内很多企业需要在原有的产业结构上进行技术升级、产业升级。“怎么追赶?比如德国的装备业很多是中小型家族企业在做,他们的经济也进入新常态,企业的日子不好过,很多家族里的人已经不搞实业了。这种情况,就给我们企业去国外兼并来取得技术提供了机会。”林毅夫认为,从吉利汽车到三一重工,都做了很好的榜样。

林毅夫认为,除了兼并或在外国设立研发中心,“也可以把他们招商引资招过来,这都需要金融提供支持,因为国内企业也没这么大的能量。我想金融是一个比较好的注水器,通过贷款的方式来扶持企业海外并购发展。”

此外,林毅夫还特意提到了战略新兴产业。“我们战略型产业,比如一些跟国防安全有关的产业,需要高人力高资本的投入。像新一代的战斗机或航空母舰,可能研发周期需要40年以上。它需要大量的金融资本投入,但对于我们这样的中等收入国家来说,确实有困难。但它是国防安全的需要,没有它我们就没有国防安

全,所以要投入,这需要国家的引导。”

中小企业贷款难 问题出在信息不共享

在圆桌会谈环节,恒丰银行研究院执行院长董希淼认为,山东省金融改革要取得好的成效,还要利用好本地金融牌照。例如烟台的省内唯一一家地方牌照的股份制商业银行恒丰银行,以及华海保险等各地新起步的保险公司,和改制成功的农村商业银行。”

姚洋认为,山东若想成为区域性金融中心,金融人才和地区市民的消费观非常重要。“地方的经济结构也很关键,上海、北京这些地方,工业占比不到20%,绝大部分是服务业。山东我们的制造业还是占到40%以上的,我们的服务业占比不会达到40%,所以还有很大的空间。”

中国银行山东省分行行长王锡峰认为,不同银行之间要实现银行与银行的双赢。“这方面,济南搭建了金融中心,金融机构也是这样,它们进行合作共赢,这样实现金融的支持才能有所创新。比如说我银行可以与互联网公司进行合作,比如说我可以跟保险证券进行合作。”

在谈到企业融资难的问题时,王锡峰认为其实很多问题是由于银行、企业信息不能共享。企业找银行比较困难,因为它的质押物比较少,这导致它进银行的门槛比较高。银行有资金,但面对那些抵押物少、担保能力不足的中小企业,银行对它的信息不了解,所以说难以把贷款放给它。“通过与互联网企业合作,企业的信息与银行信息进行沟通,这样银企合作做得更好。我们通过各方面的合作,实现共赢,通过这三个共赢,打造济南地区金融中心,我想指日可待。”



林毅夫正在就金融与实体经济发展这一话题演讲。本报记者 周青先 摄

现场花絮

从民国票据到智能机器人 传统和科技竟毫不违和

本报记者 张頔

在12月23日开幕的山东首届金博会上,有不少金融机构推出了特色金融服务,活泼多样而又科技感十足的展示形式让观众市民大开眼界。

青岛银行构建的是一个半圆形展区,主题为“科技金融走进生活”,分多个板块向大家展示一张银行卡为生活带来的便利:刷卡通过地铁闸机、刷卡坐公交、刷卡通过社区门禁……尤其是这台现身展会的青岛地铁闸机,可以让市民携带金融IC卡体验“闪过”闸机的轻松。

此外,青岛银行还建设了行业领先的银医通云平台,与省内多家医院建立了合作关系,实现了社保卡、诊疗卡自助挂号、缴费、打印回单等一站式服务,方便患者就诊,提高患者就医舒适度。在展位中,市民也可以体验到医疗一卡通的便利。

目前诸多银行在对客户的

直接服务上,都走向了科技金融和智慧金融领域。在本次金博会上,不少银行推出了机器人人工智能设备,顾客在享受金融服务的时候可以直接和机器人对话。虽然目前机器人的服务设置还比较简单,但随着人工智能技术的发展,科技金融的发展将给客户带来更多便利。

还有金融机构为本次金博会带来了虚拟场景的AR、VR体验展示,市民通过佩戴专用眼镜,就可以身临其境地体验青岛银行零售业务全方位的贴心服务。

除了这些科技感十足的展位,中国金融博物馆作为参展方,也带来了十几件馆内珍贵藏品,类别涵盖钱币、股票、债券等多个种类。通过“老账箱”、民国时期“湖广铁路债券”等展品的直观体现和博物馆工作人员的细致介绍,参观市民了解了展品背后的金融历史发展轨迹。